

科隆大學交換生活報告

交換學期：2023 Winter Semester

交換學校與課程介紹

一、學校介紹

科隆大學 Universität zu Köln 建立於 1388 年，為德國第二古老的大學，其設有 6 個學院，而和政大商學院為姊妹院的是經濟與社會科學學院 (WiSo)。WiSo 為 CEMS 的德國成員，CEMS 是由來自 6 大洲的 34 間於該國頂尖之商學院和來自世界各地的 70 多個企業合作夥伴及 7 個非政府組織所共同組成，此學院可想而知享有豐富的資源。雖然科隆大學有悠久的歷史，但科隆在二戰時被炸得面目全非，因此散落在科隆市的校舍都是包浩斯建築，與大家對歐洲古老大學建築的認知有所差異。

科隆為德國第四大城，僅次於柏林、慕尼黑及漢堡，其地理位置讓這個城市添了不少吸引力，坐落於德國西部，與荷比盧只需兩小時左右的車程；且科隆作為大城市，從科隆火車站前往很多國內外城市都有直達的車，此外科隆機場離主火車站也只需十五分鐘的車程，讓在科隆大學交換除了能體驗德國城市的魅力，前往各地也都十分便利。

二、課程概述

學期

科隆大學的學期劃分與台灣不太一樣，但是它們課程有分成 term 1 和 term 2，因此可以規劃最適合自己的修課時間。以 winter semester 來說，term 1 的課程和考試在十二月中前就全部結束了，而 term 2 的話應該是三月左右才會完全結束，若是有其他安排的話，只要在選課時多注意 term 和考試的時間基本上就不會有什麼問題。

考試

科隆大學的選課模式和政大相比相對自由，系統不會阻擋衝堂的課，且考試是在選上課程後自行註冊的，因此建議大家在選課時可以多選幾堂有興趣的課，待開學第一周聽完課程，再決定要註冊哪些課程的考試。科隆大學的考試時間不是直接接在課程結束後，有時可能會相隔幾周，因此在選課時需特別注意。另外，幾乎每個課程都會有兩個考試時間，中間可能相隔一兩個月，只需要註冊一個符合自己規畫的考試時間就好。

三、課程介紹

學期中德文課

科隆大學有提供交換生一期免費的 DAF 德文課，有學期前和學期中可供選擇，學期前的是一周四天的密集班，而學期中的則是一周兩次，我自己學期中的課是週四線上一個半小時和週五實體三個半小時。若不是零基礎的學生，課程開始前幾周會有線上的分級測驗，主要是考文法，我和朋友都認為測驗結果會比預期的高一些。我當時被分配到 B2.2 的班，課本的主題主要都是圍繞在職場和社會議題上，而上課時有蠻多和同學討論的機會，也有很多文法練習。要特別注意的是，德文課出席率一定要達到 70% 才可以參加期末考試，平常在安排旅遊時要避開上課時間。期末考為線上進行，分為聽力和閱讀，都是簡答題，事先會有模擬考可以熟悉考試模式，考試內容和課程內容沒有關聯，主要還是考驗自己真正的德文語感和能力。

Digital Brand and Customer Analytics

這門是 marketing 的課，一周有一堂三個半小時的 lecture 和一個半小時的 exercise，都是以老師講課為主。課程圍繞在 marketing 的分析工具及方法，而 exercise 則是透過 R 探討實際案例，若是沒有 R 基礎上課時可能會比較吃力，但老師強調主要目的是理解概念，而期末考只有四題非常簡單的 R 加分題(用選擇題考在 R 做註釋要用哪個符號的簡單程度哈哈)。另外這門課有一次業界分享，由德國新創品牌 KAPTEN&SON 的 marketing analyst 來分享關於它們品牌的行銷分析應用。這門課的內容豐富且扎實，但是期末考主要都是考概念，準備起來並不困難，而老師的英文很流利人也很好，整體來說蠻值得推薦！

Practical Applications of Retailing

一周一次 lecture，老師是在零售業界打滾二十幾年的人，所以上課會分享很多實際的案例，也會常常鼓勵學生發表，讓課堂變得很有趣且很好理解。每周幾乎都會有一個個人作業，要針對當周課程主題選一個產業做研究，並產出一頁 executive summary，每周都有交的人期末成績會被提高一個等級。這個作業挺耗時，但累積到學期末收穫很多，是我最喜歡的一門課。

生活及文化交流

一、交換生活動

WiSo 交換生的活動主要是集中在開學前一周的 welcome week，每天都有許多不同類型的活動，可以從中體驗到德國人對啤酒的痴狂，許多都是圍繞著啤酒打轉，喝啤酒比賽、喝啤酒大地遊戲等，不過不喝酒的人不用擔心，當時有蠻多交換生不喝酒也是玩得很盡興，而主辦方也有提供無酒精的飲料。在這裡強烈建議多報名這周的活動，因為在這之後就沒有活動了哈哈，所以要認識其他交換生一定要把握這周的機會。

除了學校主辦的活動以外，可以去追蹤@esnkoeln 的 ig 帳號，這是替科隆交換生舉辦活動的組織，參加這裡的活動可以認識科隆其他學校的人，此帳號每周都會發布當周的活動資訊，而幾乎每周都會舉辦三個以上的活動，偶爾也會有和其他城市合辦的旅行等。另外要大力推薦購買 esn card，15 歐一張可以拿到非常多優惠，像是 Ryanair 機票九折附贈 20 公斤的托運行李，還有 flixbus 的優惠碼等，用一次就值回票價了！

二、宿舍

科隆的學生宿舍不是由學校方而是科隆市的 kstw 負責，在收到入學通知後會有很清楚的資訊教你如何操作，只要記得馬上登記並確認每個月寄來的信，應該是能分發到宿舍。科隆租屋市場供不應求，且租金都不便宜，要自己找房會是一段非常痛苦的過程，因此一定要特別注意 kstw 寄來的每封確認信。

我被分配到每月 390 歐的宿舍，地點在 Lindenthal，距離學校走路 15 分鐘，是一間很大的三房兩浴 WG，在交換這幾個月住得非常舒適。要注意的是，這裡的宿舍房間大部分沒有提供基本配備，當時房內只有床架、床墊、衣櫃、書桌，因此搬入後需要添購很多東西，這裡推薦一個臉書社團「科隆台灣同學會」，這裡有很多二手物品的買賣，可以在上面用非常便宜的價格買到一些必要但帶不回台灣的东西(吹風機、熱水壺、檯燈等)。

三、電話卡

建議在出發前先把自己在台灣用的網卡改成 eSIM，在國外還是能收發原號碼的簡訊，因為在網路上刷卡大部分都會有簡訊驗證碼要收，收不到就無法成功付款，非常不方便。

我在德國用過三個不同的網卡，以下分別介紹：

1. 出發前在蝦皮買的 Vodafone 網卡

我剛到歐洲的第一個月用這張卡，最貴但是最好用，在入境另一個國家時可以馬上連到網路(這點非常重要，出國沒有網路會很怕)，訊號也蠻穩定的。如果再讓我選一次，我應該會在出發前買好五個月的份帶去德國換，可以省掉很多麻煩。

2. Aldi Talk

我和 Aldi Talk 的緣分還沒開始就結束了...我第一張網卡用完就隨著前人的推薦買了 Aldi Talk，設定好應該會有十歐的配額，但我打開卻是零元(慘)，我大受打擊但也懶得花時間研究，所以就果斷放棄去買了 sim.de。

3. Sim.de

這個是我 buddy 大力推薦的德國電信公司，網站上的方案便宜到不可置信，加上網路上完全沒有台灣人使用的評價，看起來真的很像詐騙，但其實不是哈哈。Sim.de 有很多非常超值的選擇，而我當時是買一個月 10.99 歐 27GB 的方案。Sim.de 的優點就是非常便宜，其他都是缺點哈哈，像是入境新國家基本上都要重新開機才連得到網路、線上客服只有德文服務、方案開通前一個多月若要出境用網路需要聯絡客服幫你開通等。德文不錯又熱愛挑戰的人可以試試看，因為價格真的好香，而且訊號挺穩定。

交換需注意事項

一、廣電費

只要在德國入籍的居民都必須繳廣電費，就算沒有使用到任何服務(哭了)，因此在入籍後要多注意來自 ARD 的帳單，我五個月內就收到了三封左右，實在是有點惱人哈哈。廣電費是以「戶」計算，可以和室友一起分攤費用，但是帳單是分個人寄發，要特別注意的是，如果室友已經先付了，還是須上網填寫已繳費的帳單編號，並選擇自己不用繳納的原因是已經有同居人先付了。

二、常備藥物

在德國雖然一定會有健康保險，但是去看醫生除了保險申請手續繁雜，醫生也很可能只會叫你回家多喝茶(我室友的親身經歷)，為了避免這些麻煩加上會常出門旅遊，在出發前還是多準備一些成藥，像是止痛藥、感冒錠、止瀉和退燒等等到時候都會是你的救命恩人。

三、單車

德國的單車文化盛行，幾乎人人都有一輛自行車，他們不僅車速很快，還很常看到花式騎車，像是雙手插口袋或是放雙手用手機哈哈。要特別注意的是，初來乍到時要避免走到人行道側邊紅色的範圍，因為這是自行車道，而那些被擋到的騎士通常都會不耐煩地叫你閃開。

德國自行車道規劃成熟且幾乎每條路都有，在科隆騎車我自己覺得很安全也很舒服，推薦大家下載 nextbike 這個共享單車 app，只要用科隆大學學生證註冊，每次騎乘前 30 分鐘都免費，它的單車是無站點的，可以在任何地方租借和歸還。